








menterer positive effekter, er disse 
sjældent sammenholdt med prisen 
på disse effekter.

Hvad er alternativet?
Fraværende i den nuværende poli-
tiske diskussion på området for 
uddannelsespolitik er desuden 
betragtninger omkring behovet for 
prioriteringer. Hvordan bruger vi 
klogest de midler, vi har til rådig-
hed? Såvel nationale som interna-
tionale undersøgelser underbygger 
følgende samfundsmæssige for-
skrift: Det er mest økonomisk ren-

tabelt, hvis der investeres så tid-
ligt som muligt i støtte til meget 
udsatte børn og unge for at for-
bedre elementær læring og socia-
lisering (bl.a. dokumenteret af et 
stort amerikansk projekt – det 
såkaldte ”Perry Pre-School-stu-
die”). Pointen fra de mange studier 
er, at det er svært og dyrt at kom-
pensere for 10-15 års svigt fra for-
ældre og fejlslagen uddannelse i 
grundskolen og den øvrige del af 
det ordinære uddannelsessystem, 
når folk først er blevet 35. Der er 
jo en årsag til, at mange af disse 
mennesker i første omgang drop-
pede ud af skolesystemet i en tid-
lig alder. Jo tidligere der sættes 
ind, jo billigere er det, og jo læn-
gere tid kan man ”høste” fordelene 
over.

Ovenstående betyder selv-
følgelig ikke, at man så blot skal 
ignorere eller glemme personer, 

som udviklingen på den ene eller 
anden måde har overfl ødiggjort. De 
fl este vil argumentere for, at til-
knytning til arbejdsmarkedet i sig 
selv har værdi. Disse udsatte grup-
per kan i stedet sikres beskæfti-
gelse gennem fx løntilskud. 

» SENIORFORSKER LARS SKIPPER

Lars Skipper er cand.oecon. og ph.d. i økonomi. Han beskæftiger sig med danskeres valg af voksen- og efteruddannelse 
på arbejdsmarkedet samt effekterne af aktiveringstiltag. 

 ls@akf.dk

LÆS MERE…
Rosholm, Michael og Lars Skipper 
(under udgivelse): »Is labour market 
training a curse for the unemployed? 
Evidence from a social experiment«. 
Journal of Applied Econometrics.

Jespersen, Svend, Munch, Jakob Roland 
og Lars Skipper (under udgivelse): 
»Costs and Benefi ts of Danish Active 
Labour Market Programmes«. Labour 
Economics. 

Jespersen, Svend, Nicolai Kristensen 
og Lars Skipper (2006): »En kritik af 
VEU-udvalgets arbejde«. Nationaløko-
nomisk Tidsskrift, 144:393-399.

Frem for at poste fl ere penge 
i voksen- og efteruddannelse 
bør man i stedet se på, hvordan 
effekten af uddannelsesindsatsen 
forbedres.
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SKOLEFÆRDIGHEDER
OG OPBAKNING
HJEMMEFRA

Elevernes sociale baggrund
I den seneste PISA-undersøgelse 
er der fokus på de 15-åriges fær-
digheder i naturfag. Men også fær-
digheder i læsning og matematik 
indgår. AKF retter i undersøgelsen 
bl.a. blikket mod sammenhængen 
mellem, hvordan forhold i familien 
har betydning for elevernes fær-
digheder. Med en periode på mere 
en seks år siden den første PISA-
undersøgelse, kan vi desuden kaste 
lys over, om der er sket ændringer 
i den sociale baggrunds betydning 
for elevernes færdigheder. De for-
hold i familien, der er undersøgt er 
bl.a. familiens etniske baggrund, 

hvilket sprog der tales derhjemme, 
forældrenes uddannelsesmæs-
sige baggrund, deres jobsituation, 
og hvilke uddannelsesmæssige og 
kulturelle ressourcer familien har, 
dvs. om eleven fx har eget værelse 
og skrivebord til at lave lektier, om 
der fx er klassisk litteratur, digt-
samlinger mv. i hjemmet.

Elevernes familiebaggrund 
spiller en væsentlig rolle for ele-
vernes færdigheder i såvel natur-
fag som i læsning og matema-
tik. Den sociale baggrund har 
større betydning i Danmark end 
i en række af de øvrige nordiske 
lande. For naturfag er betydningen 

af familiebaggrunden for færdig-
hederne dog blevet mindre i Dan-
mark end i 2000, mens den er øget 
i Sverige, Finland og Island. Og når 
man ser på elevernes læsefærdig-
heder ses den samme tendens. For-
skellene mellem de nordiske lande 
er altså blevet mindre end i år 
2000 med hensyn til, hvad familie-
baggrunden har at sige for færdig-
hederne.

Der er ikke nogen enkel for-
klaring på, hvorfor betydningen af 
den sociale baggrund er mindsket 
i Danmark. Men den generelt store 
opmærksomhed, der har været på 
danske elevers manglende færdig-

Den nyeste PISA-undersøgelse viser, at den sociale baggrund spiller en mindre rolle for 
15-åriges færdigheder, end den gjorde i år 2000. Dog har de unges etniske baggrund 
fortsat en stor negativ konsekvens for elevernes faglige præstationer. Skolerne må derfor 
sætte tidligt og målrettet ind.

AF TORBEN PILEGAARD JENSEN, AKF



heder og de tiltag i folkeskolen, 
som på mange fronter er iværk-
sat for at styrke elevernes boglige 
kompetencer, kan tilsammen for-
klare ændringen. Når det gælder 
læsefærdigheder, er det dog stadig 
knap hver femte af en ungdoms-
årgang, der forlader grundsko-
len med utilstrækkelige færdighe-
der i forhold til de krav, der stilles 
i uddannelsessystemet og på 
arbejdsmarkedet.

Den etniske baggrund
En blandt fl ere centrale sociale 
baggrundsfaktorer er elevernes 
etniske baggrund.

Undersøgelsen viser, at ind-
vandrerelevers færdigheder i gen-
nemsnit er markant ringere end 
danske unges. Og tales der ikke 
dansk derhjemme, har det yderli-
gere en negativ betydning for fær-
dighederne. Derudover er det fort-
sat sådan, at der i Danmark er 
relativt mange andengenerations-
indvandrere med ringe færdig-
heder sammenlignet med andre 
lande. I Danmark ser vi således 
fortsat, at færdighederne blandt 
andengenerationsindvandrere ikke 
er bedre end blandt førstegenera-
tionsindvandrerne.

Hvor skal der sættes ind?
Det er positivt, at vi samlet ser en 
mindsket betydning af den sociale 
baggrund for elevernes færdig-
heder. Men der er fortsat alt for 
mange unge, som forlader grund-
skolen med utilstrækkelige færdig-
heder og derfor vil have svært ved 
at klare sig i uddannelsessystemet 
og på arbejdsmarkedet. Dette pro-
blem er særlig stort blandt unge 
med anden etnisk baggrund. Der 
er således behov for en målrettet 
indsats over for unge med en svag 
social baggrund.

Det, skolerne kan gøre, er 
at gå målrettet til værks og for-

søge at kompensere for de ting, 
de tosprogede elever ikke har med 
sig i rygsækken hjemmefra. For 
eksempel gennem intensiveret for-
ældresamarbejde, der inddrager 
alle forældrene i skolens arbejde 
og liv. De kan også udbygge og 
udvikle eksisterende ordninger 
som tidlig sprogskanning og pro-
fessionel læseundervisning med 
udgangspunkt i elevens problem. 
Der kan også være behov for fl ere 
og bedre tilbud om lektiehjælp, 
lektiecafeer, helheds-/heldagssko-
ler osv. 

Der er behov for en målret-
tet indsats fra skolernes side for 
at kompensere for den negative 
sociale arv. En tidlig indsats er 
vigtig, og derfor bør der sættes ind 
allerede i grundskolen, gerne tid-
ligere. Det vil danske børn med 
en svag baggrund uden tvivl også 
have glæde af. 

LÆS MERE…
Egelund, Niels; Helene Sørensen, An-
nemarie Møller Andersen og Torben 
Pilegaard Jensen (2007): »PISA 2006 
– danske unge i en international sam-
menhæng«. Danmarks Pædagogiske 
Universitetsforlag.

PISA-programmet (Programme for 
International Student Assessment) 
er etableret i et samarbejde blandt 
regeringer i OECD-medlemslande, 
og formålet med programmet er at 
måle, hvor godt unge mennesker er 
forberedt på at møde udfordringerne i 
dagens informationssamfund. PISA er 
karakteristisk ved, at den ikke vurde-
rer kompetencerne ud fra specifi kke 
læseplaners indhold, men i stedet 
ser på, hvor godt de unge kan bruge 
deres kunnen i forhold til udfordringer 
i det virkelige liv. 

» FORSKNINGSLEDER TORBEN PILEGAARD JENSEN

Torben Pilegaard Jensen er mag.scient.soc. og adjungeret professor ved Aalborg Universitet. Han forsker i emner inden 
for uddannelses- og skoleforhold, bl.a. social arv og de unges overgang fra grundskole til videre uddannelse. 

 tpj@akf.dk

17AKF Nyt nr. 1 | marts 2008



AKF og Learning Lab Denmark har 
i en stor dansk kommune fokuse-
ret på samarbejdet mellem ansatte 
fra de sociale og undervisnings-
mæssige forvaltningsområder, som 
har at gøre med »børn med sær-
lige behov«. Et samarbejde, som i 
kommunerne ofte viser sig at være 
problematisk. 

I forskningsprojektet fra 
2004-2007 er det undersøgt, 
om ændringer i organiseringen 
af arbejdet omkring børn med 
særlige behov har understøt-
tet udviklingen af det tværfag-
lige samarbejde. Årsagen til omor-
ganiseringen skal ses i lyset af, 
at de ansatte fra de sociale og 
undervisningsmæssige forvalt-
ningsområder har meget forskel-
lige forståelser af, hvordan arbej-
det omkring børn med særlige 

behov skal udføres. Forståelserne 
er bl.a. baseret på forskellige vær-
dier, som betyder, at de ansatte 
har forskellige tilgange til arbej-
det på området. 

Ved at skabe grobund for 
et bredt tværfagligt arbejde, vil 
eksempelvis socialrådgivere og 
lærere blive bedre til at opnå fæl-
les forståelser og til at koordinere 
det konkrete arbejde med bør-
nene. Desuden vil fl ere børn med 
særlige behov kunne fastholdes i 
kommunen i forebyggende institu-
tioner, som er en mindre omkost-
ningsfuld løsning end at anbringe 
børnene på eksempelvis døgnin-
stitutioner og hos plejefamilier. 
Og man vil også kunne undgå tab 
af vigtig viden mellem områdets 
ansatte og opnå en mere fl eksibel 
løsning af sager.

Hvad blev ændret?
Den nye organisering medførte, at 
det forebyggende og det anbrin-
gende arbejde blev opdelt. Et visi-
tationskontor skulle sikre, at 
området handlede efter fælles ved-
tagne værdier for arbejdet med 
børn med særlige behov. Desuden 
ændredes økonomistyringen, så 
pengene fulgte barnet, hvis bar-
net fx blev udskilt fra den nor-
male folkeskole, og serviceydel-
serne blev adskilt mellem bestiller, 
udfører og modtager (efter den 
såkaldte BUM-model). Dernæst for-
maliserede kommunen de kon-
krete arbejdsgange for ansatte på 
det forebyggende plan. Det blev 
gjort for at udvikle de ansattes 
viden om hinandens kompetencer 
og for at lave et regelsæt for fælles 
arbejdsgange. 

» ULRIK BRANDI

Ulrik Brandi forsker i forholdet mellem organisatorisk forandring og læring på området for børn med særlige behov. 
Særligt fokus er på udviklingen af samarbejdet mellem aktørerne på det sociale og pædagogisk-psykologiske om-
råde, herunder hvilke aspekter områdets organisatoriske læringsmuligheder er betinget af.

ulbr.lld@dpu.dk

SAMARBEJDETS 
SVÆRE KUNST 
Hvis socialpædagoger og lærere bliver bedre til at samarbejde, vil antallet af børn med 
særlige behov, der anbringes uden for kommunens institutioner, blive bragt ned. Des-
uden vil man opnå en mere smidig løsning af sager, hvilket vil medføre en opkvalifi ce-
ring af områdets serviceydelser.

AF ULRIK BRANDI, AKF, OG LEARNING LAB DENMARK
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Blev samarbejdet så bedre?
Undersøgelsen viser, at omorgani-
seringen fjernede tidligere grund-
læggende modsætninger mellem 
socialrådgivere og ansatte i sko-
lesystemet. Man kan således sige, 
at områdets organisatoriske for-
andringer åbnede op for et bedre 
tværfagligt samarbejde. Men 
spørgsmålet er, om praksis blev 
forbedret i de konkrete tværfaglige 
samarbejdsrelationer. Her viste 
det sig, at området i det konkrete 
arbejde med børn med særlige 
behov i 2005 og 2006 ikke udvik-
lede en markant bedre fælles fore-
byggende praksis. Regnskabet for 
2005 og 2006 viste ikke noget fald 
i antallet af anbringelser/vidtgå-
ende specialundervisning, hvilket 
var en indikator for udviklingen af 
det tværfaglige samarbejde. 

Der er fl ere årsager til dette. 
Man manglede bl.a. at gøre brug af 
fælles teknologier i de forskellige 
afdelinger. Fx arbejdede de for-
skellige afdelinger og aktører på 
området med forskellige kommu-
nikationssystemer, som gjorde det 
svært at indkalde til fælles møder 
og få processerne til at glide smi-

digt. Desuden fulgte socialrådgi-
vere en fast undersøgelsesmodel 
fra Anbringelsesreformen, mens 
skoleområdet arbejdede med fl ere 
forskellige undersøgelsesmetoder. 
Derudover var der en del uenig-
heder mellem centrale afdelinger 
og institutioners ledere omkring, 
hvem man ville være, og hvordan 
man ville handle. Det blev tydeligt, 
at enighed skaber grobund for at 
skabe fælles forståelser og praksis. 

Samtidig har organiserin-
gen af afdelinger og institutio-
ner under en forvaltning vist sig 
at være bedre end at fastholde 
en organisering af afdelinger og 
institutioner under tre forvaltnin-
ger. Ved enhedsforvaltning forbed-
res mulighederne for at opbygge 
et velfungerende netværk, som er 
baseret på større tillid, respekt og 

forståelse for hinandens engage-
ment.

Ændringer af samarbejdsre-
lationer mellem ansatte med for-
skellige uddannelse, forvaltnings-
tilknytning og arbejdsopgaver 
handler om kulturel ændring. Kul-
turelle ændringer kræver dybt-
gående organisatoriske og indi-
viduelle læreprocesser og læring, 
eftersom ansatte skal ændre forstå-
else af, hvem de er, og hvad der er 
deres opgave. Kulturelle ændringer 
er et aspekt i organisationers liv og 
tager tid, før de viser sig i praksis. 
Forskning viser desuden, at organi-
satorisk forandring og læring kræ-
ver brede løsninger, som indebæ-
rer forandringer af både struktur 
og processer, hvis ændringerne skal 
have en større sandsynlighed for at 
nå opstillede mål. 

LÆS MERE…
Brandi, Ulrik (2008): »På Sporet af 
Organisatorisk Læring – Et studium af 
forandringer i en offentlig organisation 
belyst i et pragmatisk perspektiv«. 
Ph.d.-afhandling. Danmarks Pædago-
giske Universitetsskole og AKF.

Hvis lærere og socialpædagoger 
bliver bedre til at samarbejde, vil 
man kunne undgå tab af vigtig 
viden mellem de ansatte og opnå 
en mere smidig løsning af sager.
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GENOPTRÆNING
AF ÆLDRE

Københavns Kommune har en 
ambitiøs strategi for at dokumen-
tere genoptræningen. Alle gen-
optræningsforløb forsøges doku-
menteret gennem standardiserede 
funktionstest, som gennemfø-
res ved genoptræningens start og 
afslutning. Resultaterne af testene 
indberettes til et fælles system 
sammen med enkelte stamoplys-
ninger om borgeren samt en opgø-
relse over de leverede ydelser. Her-
med har Københavns Kommune 
skabt et unikt datamateriale, som 
kan bidrage ikke blot til dokumen-
tation af indsatsen i kommunens 
egne træningscentre, men også til 

mere generel videnopsamling på 
genoptræningsområdet.

AKF har i samarbejde med 
Københavns Kommune for perio-
den januar 2005-juni 2006 gennem-
ført analyser af genoptræning af 
hjemmeboende borgere på 65 år og 
derover. Disse har givet en indsigt 
i sammenhængen mellem indsats 
og resultater i kommunale træ-
ningscentre.

Træningshyppighed
Analyserne viste bl.a., at træningen 
skal gennemføres med en vis hyp-
pighed for at give størst effekt, idet 
effekten på funktionsniveau af et 
bestemt antal træningstimer bliver 
mindre, jo længere en periode træ-
ningstimerne spredes over. Et træ-
ningsforløb med en hyppighed, der 
svarer til fx to ugentlige timer, giver 
et bedre resultat end træning med 
en ugentlig time. For personer med 
et lavt niveau i starttesten er der 
imidlertid også en forbedring ved 
en times ugentlig træning. Mange 

afl ysninger kan dog betyde et spild 
af ressourcer til genoptræningen.

Omkostninger til genoptræning 
Overraskende nok fandt vi ingen 
sammenhæng mellem omkost-
ningerne til et træningsforløb og 
opnået forbedring i funktionsni-
veau, når der tages højde for bor-
gernes funktionsniveau ved trænin-
gens begyndelse.

Forklaringen herpå kan bl.a. 
være, at antallet af træningstimer 
i en række tilfælde er spredt over 
en så lang periode, at der reelt 
ikke er nogen effekt af at bruge 
penge på en ekstra træningstime. 
Samtidig viser det sig, at gruppe-
træning, som er billigere end indi-
viduel træning, medfører en større 
forbedring i fysisk funktionsni-
veau end individuel træning. Et 
træningsforløb kan dog ikke kun 
indeholde gruppetræning, idet 
nogle træningsaktiviteter fx i egen 
bolig alene kan gennemføres som 
individuel træning.

Genoptræning kan bidrage til, at ældre borgere bliver bedre til udføre en række daglige 
aktiviteter. Det er imidlertid vigtigt, at borgerne selv er motiveret til at bruge den for-
nødne tid på genoptræning for at opnå et godt resultat.

AF EIGIL BOLL HANSEN, AKF

Kommunerne har efter Lov om Social 
Service et ansvar for at tilbyde bor-
gerne genoptræning for at afhjælpe 
fysisk funktionsnedsættelse, som 
er forårsaget af sygdom, der ikke 
behandles ved sygehusindlæggelse. 
Kommunerne skal også tilbyde træ-
ning for at vedligeholde borgernes 
fysiske og psykiske færdigheder.
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Det kan dog ikke konklude-
res, at der aldrig opnås bedre 
resultater ved at bruge fl ere res-
sourcer i et træningsforløb. Hvis 
en træningsindsats tilrettelægges 
optimalt i forhold til en borgers 
behov, vil vi forvente, at der er 
en sammenhæng mellem antallet 
af træningstimer og dermed res-
sourceforbruget og opnåede for-
bedringer.

Tilstrækkelig motivation
Når der i en række tilfælde ikke 
opnås et optimalt resultat af et 
træningsforløb og et tilstrække-
ligt udbytte af de brugte ressour-
cer synes en vigtig forklaring at 
være, at et træningsforløb kommer 
til at strække sig over et for langt 
forløb med en lav træningshyppig-
hed til følge.

Det er næppe sådan, at træ-
ningsforløb på forhånd planlæg-
ges til at skulle gennemføres med 
en lav træningshyppighed. For-
skellige omstændigheder kan 
imidlertid bevirke, at det bliver 
resultatet. Der er fx tale om en 
sårbar gruppe, hvor sygdom kan 
støde til og bevirke, at genoptræ-
ningen må stilles i bero. Dette 
er der næppe meget at stille op 
overfor.

Træningsforløb med lav hyp-
pighed kan imidlertid også skyl-
des, at nogle borgere ikke er til-
strækkeligt motiverede til at bruge 
den fornødne tid og kræfter på 
genoptræningen og derfor nemt 
kan fi nde en grund til at afl yse 
eller udeblive fra en trænings-
time. Man kan sige, at det først 
og fremmest går ud over dem selv, 

at de får et begrænset udbytte af 
de faktisk gennemførte trænings-
timer. Samfundet investerer imid-
lertid også nogle ressourcer, som 
med større udbytte kunne bruges 
på andre borgere eller andre for-
anstaltninger. Det er således vig-
tigt at motivere borgerne til et 
regelmæssigt fremmøde, hvis træ-
ningen skal have en effekt på 
funktionsniveauet og stå mål med 
omkostningerne.

LÆS MERE…
Hansen, Eigil Boll; Leena Eskelinen og 
Vibeke Tornhøj Christensen (2006): 
»Genoptræning af hjemmeboende æl-
dre. Analyse af effekter i Københavns 
Kommunes træningscentre«. AKF.

» DOCENT EIGIL BOLL HANSEN

Eigil Boll Hansen er cand.oecon. fra Aarhus Universitet. Han forsker bl.a. i ældres levevilkår og offentlige sociale og 
sundhedsmæssige ydelser til ældre. 

ebh@akf.dk

Genoptræning kan bidrage til, at ældre borgere 
bliver bedre til udføre en række daglige akti-
viteter.
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De tre forfattere forsker på social- og arbejdsmarkedsområdet, hvor de igangværende projekter retter sig mod socialfaglig praksis og 
beskæftigelsesindsatsens virkninger over for arbejdsløse.

En ny bog »Potentialer i socialt 
arbejde« præsenterer et perspek-
tiv, som har fået mindre plads i de 
senere år: socialt arbejde som pro-
fessionelt arbejdsfelt. Bogen sæt-
ter fokus på faglig praksis og viser, 
hvordan socialt arbejde rummer 
potentialer og handlemuligheder 
for såvel professionelle som klien-
ter. Bogen er blevet til i samarbejde 
mellem AKF og Den Sociale Høj-
skole i Århus.

Bogen Potentialer i socialt 
arbejde tager udgangspunkt i en 
række arbejdssituationer såsom 
socialarbejdernes samtaler med 
klienter og socialarbejdernes ind-
byrdes drøftelser om klienter. 
Med et ønske om at beskrive, hvad 
socialt arbejde går ud på, og hvor-
dan professionelle, sammen med 
klienter, virkeliggør socialt arbejde 
i dagligdagens konkrete situati-
oner, stiller forfatterne spørgs-
mål som: Hvordan bliver socialt 
arbejde til? Hvad gør en socialar-
bejder, når hun arbejder? 

I bogen er seks aspekter af 
faglig praksis blevet udvalgt til 
nærmere analyse. De handler om, 
hvordan klienter fungerer som 
medskabere af praksis i socialt 
arbejde, hvordan socialarbejdere 
bruger kommunikative strategier i 
klientkontakten, hvordan socialar-
bejdere producerer viden gennem 
fælles drøftelser om klienter, og 
hvordan socialarbejderes måde at 

diskutere konkrete sager på i hver-
dagen (de såkaldte sagskonferen-
cer) både kan indebære læring og 
kontrol. Endvidere handler bogen 
om, hvordan beslutninger og hand-
linger er afhængige af de sammen-
hænge, de indgår i, og hvordan 
standardiserede metoderedskaber 
tilpasses konkrete situationer og 
personer. 

Dermed forsøger bogen at syn-
liggøre de processer, hvorigennem 
socialt arbejde får sin konkrete 
udformning og sit indhold i daglig-
dagen. Med udgangspunkt i denne 
»tilblivelsesproces« beskriver 
bogen faglig praksis på en måde, 
der giver en mere nuanceret indsigt 
i, hvad socialt arbejde går ud på. 

Handlemuligheder og delt 
ekspertise  
Bogen lægger op til, at socialt 
arbejde formes i konkrete situati-
oner gennem forhandlinger på den 
ene side mellem socialarbejder og 
klient og på den anden side social-
arbejdere indbyrdes. Klienternes 
situationer er ofte komplekse, og 
i mange tilfælde fi ndes ikke enkle 
entydige løsninger eller parate 
svar. Deltagerne må sammen fi nde 
handlemulighederne og bruge dem 
bedst muligt.

Det, at socialt arbejde ses som 
forhandling, giver også nye mulig-
heder for at betragte relationen 
mellem socialarbejder og klient og 

for at diskutere ekspertise i socialt 
arbejde. Socialt arbejde betragtes 
ikke i bogen som noget, at socialar-
bejderne »ejer« eller har eneret til. 
Ekspertisen ligger også hos klien-
ten. Der kan således tales om delt 
ekspertise.

Forhandlingsperspektivet 
åbner altså for et dynamisk per-
spektiv på socialt arbejde. Det læg-
ger vægt på, at udfaldet af socialt 
arbejde på afgørende måde er 
afhængig af feltets aktører.

Bogens analyser illustrerer, 
hvordan de professionelle, sam-
men med klienter og kolleger, ind-
byrdes udformer praksis. Helt kon-
kret kan læseren relatere sin egen 
praksis til bogens eksempler og 
afprøve, om de anvendte begreber 
og fortolkninger giver mening. Det 
er forfatternes håb, at eksemplerne 
kan give input til at udvikle egen 
praksis. Og at de kan bidrage til ny 
erkendelse og forståelse af social-
arbejdere og klienter også uden for 
praksisfeltet. Med bogen ønsker 
forfatterne endvidere at fremme en 
dialog mellem forskning, uddan-
nelse og praksis. 

POTENTIALER I SOCIALT ARBEJDE

LÆS MERE…
Eskelinen, Leena; Søren Peter Olesen, 
Dorte Caswell (2008): »Potentialer i 
socialt arbejde. Et konstruktivt blik på 
faglig praksis«. Hans Reitzels Forlag.

Søren Peter Olesen er cand.
mag. og lektor i sam-
fundsvidenskabelig teori 
og metode ved Institut for 
sociologi, socialt arbejde 
og organisation på Aalborg 
Universitet. 

Leena Eskelinen, AKF, 
er psykolog og docent i 
socialt arbejde. 

Dorte Caswell er cand.
mag. og samfundsviden-
skabelig forsker i AKF. 
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NYT OM MEDARBEJDERE NYE PROJEKTER
DIREKTØR METTE 
WIER er blevet ud-
nævnt til formand 
for Forebyggel-
seskommissionen. 
Hun skal sam-
men med en ræk-
ke centrale aktører 
inden for sund-
hed og forebyg-
gelse analysere og 

fremsætte forslag til en styrket forebyg-
gende indsats. Kommissionen vil bl.a. un-
dersøge, hvordan man kan forbedre mu-
lighederne for, at borgerne får et sundt og 
langt liv, og hvad man specifi kt kan gøre 
for at øge den forbyggende indsats særligt 
over for ressourcesvage grupper. På bag-

grund af kommissionens forslag vil rege-
ringen, sammen med kommuner og regi-
oner, i 2009 udarbejde og iværksætte en 
national handlingsplan for forebyggelse 
med klare mål for indsatsen.

Mette Wier er ligeledes udpeget som 
»særlig sagkyndig« for Det Miljøøkono-
miske Råd. Rådet skal diskutere de mil-
jømæssige aspekter ved de økonomiske 
vismandsrapporter og består af op til 24 
medlemmer, der repræsenterer regerin-
gen, arbejdsmarkedets parter, erhvervsor-
ganisationer og miljøorganisationer. Rådet 
er oprettet af regeringen for at fremme 
drøftelserne af samspillet mellem økonomi 
og miljø, herunder effektiviteten af miljø-
indsatsen mv.

PROFESSOR
HELENA SKYT 
NIELSEN fra AKF 
og Aarhus Univer-
sitet er blevet ud-
nævnt til medlem 
af Skattekommis-
sionen. Hun skal, 
med Carsten Koch 
i spidsen og otte 
andre universi-

tets- og erhvervsfolk, udarbejde modeller 
til en samlet reform af det danske skatte-
system, som skal danne baggrund for poli-
tiske forhandlinger om gennemførelsen af 
en skattereform. Skattereformen skal bl.a. 
indeholde en markant reduktion af skat-
ten på arbejdsindkomst, ligesom refor-
men skal understøtte regeringens ambiti-
oner på klima- og energiområdet. Hensyn 
til globaliseringen samt et robust skatte- 
og afgiftssystem skal ligeledes inddrages i 
overvejelserne om modeller for en samlet 
skattereform.

SENIORFORSKER 
KJELD HØGSBRO 
fra AKF er blevet 
udnævnt til pro-
fessor i socialt ar-
bejde på Institut 
for Sociologi, So-
cialt Arbejde og 
Organisation, Aal-
borg Universitet. 
Han har en man-

geårig forskningsbaggrund med fokus på 
udsatte gruppers vilkår, dvs. mennesker, 
som ikke kan forventes at varetage deres 
egne interesser på baggrund af alvorlige 
sindslidelser, misbrug, udviklingsforstyrrel-
ser og hjerneskader. Kjeld Høgsbro tiltråd-
te sin nye stilling 1. februar 2008.

AKF LIGE NU ...

 Livsstil og fedme

 Hvordan forebygger man fedme blandt børn og 
unge?

 Effektiv organisering af kommunernes forebyg-
gende sundhedsindsats

 Kortlægning af sundhedsproblemer blandt kontant-
hjælpsmodtagere

 Workshop om sundhedsfremme og sygdomsfore-
byggelse – Hvordan bliver vi klogere? 

 Rådgivning om effektivitetsundersøgelser

 Internetbaseret forsøgsplatform til afvikling af 
økonomiske eksperimenter

 Hvad betyder klassestørrelsen for elevernes faglige 
færdigheder? 

 Privatskolerne og det sociale ansvar 

 Hvad betyder karaktererne i folkeskolen for den 
videre færd blandt unge med indvandrerbaggrund?

 Hvad betyder indvandreres ægteskabsadfærd for 
deres børns indlæring?

NYE UDGIVELSER

 Specialundervisningselevers skolegang og tiden 
efter

 Potentialer i socialt arbejde. Et konstruktivt blik på 
faglig praksis

 Genoptræning af hjemmeboende ældre. Analyse af 
effekter i Københavns Kommunes træningscentre

 PISA 2006 – Danske unge i en international sam-
menhæng

 Progression i danskundervisningen før og efter den 
nye danskundervisningslov. Foreløbig dokumenta-
tion

 Høreproblemer og førtidspension

 Unges boligsituation – brudstykker til forståelse af, 
hvilke muligheder de unge har på arbejdsmarkedet, 
og hvad de er oppe imod

 Unges brug af boligmarkedet – hvilke muligheder 
har de, og hvad er de oppe imod? En institutionel 
analyse

 De unges boligsituation – hvor bor de unge, og hvem 
er ungdomsboligbefolkningen. En registeranalyse
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